



# 馬斯克拒封傳播假信息賬號 雙方矛盾升級 巴西法院頒令 全國禁用X平台

經過長達數月的爭執後，當地時間8月30日，巴西最高法院作出裁決，暫停社媒平台X在該國的服務，原因是X未在巴西境內任命新的法律代表。此前，X平台擁有者馬斯克與巴西因為平台上傳播虛假信息等問題爆發口水戰，封殺令代表雙方矛盾升級。馬斯克批評巴西法院的決定出於政治原因，破壞言論自由。巴西總統盧拉指，馬斯克應尊重法院的裁決，「任何一位在巴西的投資者都受到巴西法律的約束」。

## 馬斯克言行頻惹爭議

### 傳播美國大選謠言

馬斯克今年在旗下的X平台發布及轉發約50則有關美國大選的不實或誤導言論，包括使用AI深偽技術生成的民主黨總統候選人哈里斯的視頻，累積瀏覽量超過12億次。

### 縱容AI假照片氾濫

8月中旬開始，馬斯克旗下xAI公司允許用戶使用其聊天機器人Grok生成圖像，並將其分享至X平台。由於一開始缺乏監管措施，用戶可輕易製作並傳播名人的假照片，引發信息混亂。

### 介入他國政治事務

7月底，馬斯克在委內瑞拉現任總統馬杜羅贏得大選後，附和美歐等國政客，指責馬杜羅「選舉舞弊」，並與馬杜羅展開多輪罵戰；



▲英國7月底開始爆發大規模反移民騷亂，警方逮捕逾千名示威者。 法新社

英國7月底爆發大規模反移民騷亂，馬斯克發布多條煽風點火的帖文，包括聲稱英國「內戰不可避免」，激怒英國政府。

大公報整理



▲社媒平台X擁有者馬斯克。

路透社



▲2021年10月，時任巴西總統博索納羅在推特（現稱X）發布直播鏈接，他在直播中聲稱「接種新冠疫苗更易得愛滋病」。 網絡圖片

▲巴西最高法院首席大法官德莫賴斯。 美聯社

【大公報訊】巴西最高法院8月30日在官方網站上發布裁決文件，要求巴西國家電信局在24小時內暫停X在巴西境內的運營，並通知各電信運營商執行相關禁令。

巴西三大電信運營商稱，他們已從8月31日凌晨3點開始正式封鎖對X的訪問。巴西電信監管機構Anatel也表示正在着手執行禁令，但沒有說明時間表。當地媒體稱，8月30日晚些時候，一些巴西民眾在其他平台發帖稱，他們對X的訪問已被屏蔽。

### 用戶違規訪問X 每天可罰6.9萬

巴西最高法院首席大法官德莫賴斯表示，已為網路服務供應商設定5天期限，讓它們封鎖對X的訪問；如果個人或公司用戶試圖通過使用VPN訪問X，將會被處以每天最高5萬雷亞爾（約6.9萬港元）的罰款。

德莫賴斯還要求X支付未繳納的罰款。罰款原因是X平台不遵守法院命令，未刪除那些被認為違反法律、傳播虛假信息等的賬戶。報道稱，罰款金額達1830萬雷亞爾（約2533萬港元）。

數月以來，X平台與巴西法院圍繞言論自由、極右言論和虛假信息審查方面的

分歧。今年早些時候，德莫賴斯曾命令X封禁一批傳播假信息的賬號，這些賬號據報屬於前巴西右翼總統博索納羅的支持者，涉嫌發布有關2022年巴西大選的假信息。但X方面拒絕執行。德莫賴斯4月以涉嫌傳播誹謗性假新聞、妨礙司法公正、煽動和組織犯罪等指控，下令對馬斯克及X平台展開調查。

8月17日，X平台稱，由於德莫賴斯「威脅」要逮捕X在巴西的法律代表，決定關閉X在巴西的辦事處。8月28日，德莫賴斯簽署傳喚令，要求X在24小時內任命在巴西的新法律代表，否則將暫停該平台在巴西的服務。X平台表示，不會遵守這一命令。美國駐巴西大使館表示正在關注該事件。

德莫賴斯在8月30日的裁決中表示：「馬斯克完全不尊重巴西主權，尤其是司法機構。他試圖自己塑造成一個真正的超國家實體，不受各國法律約束。」自詡「絕對言論自由主義者」的馬斯克曾多次表示司法機關的類似行為等同於「審查」。他經常在X上發文，炮轟德莫賴斯是「獨裁者」和「暴君」，並要求他辭職。

外界對事件反應不一。一些X用戶認為，平台被禁影響言論自由。也有人同意

法院的裁決，認為馬斯克不應凌駕於巴西法律之上。

### 「星鏈」在巴西銀行賬戶被封

X是巴西最為重要的社媒平台之一。巴西約有4000萬人，即總人口的五分之一，每月至少使用一次X。巴西的政治人物視X為發表意見和攻擊對手的重要工具。近年巴西的各項重要選舉中，包括X在內的社媒平台淪為傳播假新聞的主要途徑。今年10月，巴西將舉行地方市政選舉，選出超過5500名市長。

除封禁外，巴西最高法院凍結了馬斯克旗下的衛星網路服務供應商「星鏈」公司在巴西的銀行賬戶。德莫賴斯在裁決中說，下令凍結「星鏈」的資產，是因為X的賬戶中沒有足夠的錢來支付罰款，而這兩家公司同屬馬斯克名下。馬斯克對此大為惱火，表示將免費為巴西民眾提供「星鏈」服務。「星鏈」在巴西用戶數量超過25萬。

關閉社交媒體在巴西有先例。2015年和2016年，由於Meta拒絕警方對用戶數據的要求，巴西法官多次關閉了該國使用最廣泛的即時通訊軟件WhatsApp。

（綜合報道）

## 巴西法院與馬斯克衝突Q&A

### 雙方為何發生衝突？

- 今年早些時候，X平台拒絕執行巴西最高法院首席大法官德莫賴斯要求其對傳播虛假信息的賬號進行封鎖處理。
- 德莫賴斯4月以涉嫌傳播誹謗性假新聞、妨礙司法公正、煽動和組織犯罪等指控，下令對馬斯克及X平台展開調查。
- 8月28日，巴西最高法院發布傳喚令，要求X平台在24小時內任命該平台在巴西的新法律代表，否則將暫停其在巴西的服務。X平台表示，不會遵守這一命令。

### X在巴西的服務如何被關閉？

- 巴西三大電信運營商表示，他們從8月31日凌晨3點開始正式封鎖對X的訪問。8月30日晚些時候，一些巴西民眾在其他平台發帖稱，他們對X的訪問已經被屏蔽。
- 德莫賴斯表示，如果用戶試圖通過使用VPN訪問X，將會被處以每天最高5萬雷亞爾（約6.9萬港元）的罰款。

### 可能造成的影響？

- 巴西約有4000萬人，即總人口的五分之一，每月至少使用一次X。巴西的政治人物視X為發表意見和攻擊對手的重要工具。今年10月，巴西將舉行地方市政選舉。近年巴西的各項重要選舉中，社媒平台淪為傳播假新聞的主要途徑。

路透社

## 特朗普傳記電影10月上映 惹「干預大選」爭議

【大公報訊】據法新社報道：美國共和黨總統候選人特朗普的傳記電影《飛黃騰達》（The Apprentice，暫譯），日前敲定將於10月11日在北美上映，距離美國大選僅剩不到一個月。由於該片中出現特朗普在一次爭執中強暴第一任妻子伊凡娜等爭議劇情，今年5月在康城影展首映後引發熱議。

特朗普競選團隊發言人8月30日表示，這部電影純粹是惡意誹謗，完全不該問世，是「荷里活精英在干預（美國大選）」。

《飛黃騰達》由伊朗出生的電影導演阿巴斯執導，主要聚焦於特朗普與前律師寇恩的過往，以及特朗普與第一任妻子伊凡娜以離婚收場的婚姻。

該片被討論最多的一幕，是特朗普被伊凡娜取笑「又胖又禿頭」後，強姦了她。伊凡娜在1990年與特朗普進行離婚訴訟期間曾指控特朗普強姦，但之後予以否認，稱自己並非表達的是「字面上的意思」，而是覺得自己「受到侵

犯」。伊凡娜已於2022年去世。《飛黃騰達》在康城影展首映後造成轟動，但較大的製片廠和電影發行公司卻避之唯恐不及，生怕惹禍上身。該片目前的發行商是一家獨立電影公司布萊爾克利夫娛樂公司。特朗普的律師團早前揚言要起訴電影製片人，稱這部電影為「垃圾」和「惡意誹謗」。



▲特朗普傳記電影《飛黃騰達》的海報。 網絡圖片

## F-16疑遭自家導彈擊落 烏空軍司令被解職

【大公報訊】綜合《華爾街日報》、《紐約時報》報道：烏克蘭軍方8月29日證實，烏方一架F-16戰機日前在戰鬥中墜毀，王牌機師梅斯喪生。有關戰機墜毀的原因仍在調查中。烏克蘭總統澤連斯基8月30日簽署命令，解除烏空軍司令奧列修克的職務。

澤連斯基強調，有必要加強烏空軍領導團隊，以更好地保護人民和空軍人員。烏中部空軍司令克里沃諾日科即日起代行烏空軍司令職責。

奧列修克是今年第二位被解職的烏軍高層。澤連斯基2月時解除烏軍總司令扎盧日內內的職務，改由瑟爾斯基出任。

美媒引述一名聽取墜機初步調查報告的西方官員披露，雖仍未排除機械故障和機師操作失誤等可能性，但有跡象表

明這架F-16是被烏方自家的「愛國者」防空導彈擊落。有軍事專家猜測，烏軍的F-16戰機與「愛國者」導彈間的敵我識別系統（IFF），很可能沒有設定為正確的識別密碼。

《華爾街日報》稱，出於安全因素考慮，拜登政府拒絕派遣民營維修

承包商前往烏克蘭，協助烏軍對包括F-16戰機在內的西方軍事裝備的維修保養工作。

美國情報部門認為，派遣民營維修承包商前往烏克蘭面臨的風險太大。相反，他們更希望歐洲國家承擔更多甚至是全部維護F-16的責任。

據介紹，通常每架F-16戰機都會配備數十名後勤支持人員。如果沒有民營維修承包商為飛機提供維修和更換零件等維護服務，烏克蘭很難讓這些西方提供的飛機維持運轉。

俄烏衝突兩年多以來，西方援烏武器的大部分維修工作都是由烏方與國外維修專家通過視頻電話會議完成的，或是將設備運出國外進行維修，這導致武器遲遲不能重新投入使用。



▲烏空軍司令奧列修克8月30日被解職。 網絡圖片